

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Полуяна Павла Вадимовича
«Философский принцип развития в физическом познании»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по научной специальности 09.00.01- онтология и теория познания.

По содержанию автореферата можно заключить, что диссертационное исследование Полуяна Павла Вадимовича посвящено философскому принципу развития и его значению для физического познания. Меня, как специалиста в области метафизики и истории философии заинтересовал историко-философский аспект диссертации, который нашел свое отражение в тексте второй главы «Анализ философских оснований принципа развития», где осуществляется экскурс в историю философских идей с целью выяснения особенностей философских трактовок развития. Здесь в параграфе 2.1. «Феноменологический и сущностный подходы к принципу развития», а также в параграфе 2.2. «Диалектическая трактовка развития и физическое познание», рассматриваются формулировки принципа развития, характерные для классической европейской философии – это, прежде всего, Гегель и Г. Спенсер. Для всестороннего понимания этих масштабных философских систем автор опирается на разработки отечественной философии, и это весьма похвально. Так он привлекает труды И. А. Ильина, В. С. Соловьева, Н. К. Михайловского и Н. Г. Чернышевского. Особенно актуально выглядит обращение к малоизвестным трудам А. В. Сухова-Кобылина, который, как оказывается, был истым гегельянцем, и оставил нам в наследство оригинальную концепцию космогенеза. Следует признать симптоматичным рассмотрение и оценку автором отечественной философской традиции советского периода, когда идеологическое влияние не мешало теоретикам в рамках концепции диалектического материализма углублять понимание законов развития, действующих в природе и обществе.

На наш взгляд, не все положительные особенности диссертации нашли

достаточное отражение в автореферате, а ведь именно текст автореферата – наиболее «читаемая» часть диссертационного исследования. Это замечание не ставят под сомнение общую значимость многолетнего исследования Полуяна Павла Вадимовича (судя по списку публикаций, первые его статьи о философском принципе развития появились еще в 80-е годы XX века). По нашему мнению, работа на тему «Философский принцип развития в физическом познании», представленная на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 (онтология и теория познания) соответствует п. 9. «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, и её автор, Полуян Павел Вадимович, заслуживает присвоения степени кандидата философских наук по заявленной специальности «Онтология и теория познания».

Московский государственный строительный институт.

Можайский филиал, профессор кафедры философии,
истории и права, доктор философских наук,



Холодный Василий Иванович

10 июня 2015 г.

129337, Москва, Ярославское шоссе, д. 26

т. (495) 781-80-07

e-mail: vkholodny@rambler.ru



Начальник отдела
кадрового
делопроизводства
М. А. Коваль